



# 大幕山上,无言的丰碑

——追记离休干部李振周

○沈发 通宣

已故离休干部李振周在通山县大幕山,留下价值两亿多元的林海。

从炮火中走来,李振周1938年参加革命加入中国共产党。解放后,历任通山县委书记、省统计局局长、省计委副主任、省劳动局局长、省计委顾问、省顾委委员。

离休后,李振周回通山义务造林20年,浩瀚大幕山,一棵棵大树成为他无言的丰碑!

厅官造林

烈日下,大幕山林木葱郁繁茂。与30年前的荒山相比,已大不同。

当年,李振周进山,有人以为他是想捞一把。他与县政府签订了一份协议,都是讲他的义务:“我上山植树,一切生产生活资料自理,不要照顾,不要补助”;“造林成材后,一切归大幕山林场所有,不记名利,不要宣传”。

造林第一站,李振周选在柳杉湾。他划定100亩荒山作为实验基地,这里位于海拔800余米高的山坡,荆棘丛生。不要说造林,就是年轻人上去走一圈都非常吃力。

一次,李振周不小心踩上松动的石块,滚落十几米。脸被划破了,手脚也被山石撞出血,他艰难地挪到路边,几个小时后,才被人发现。

为了节省时间,李振周搭起草棚,中午在棚里吃个馒头,打个盹,下午继续干活。那些年,他正月上山,年底下山,很少回武汉。

百亩计划完成后,1992年,李振周

又提出万亩计划,他担任指挥长,从勘察、规划、施工到采种、育苗、垦复、栽种,始终冲锋在前。他拿着一根长木棍,跑遍了所有山头,200余万株树,每栽下一棵,他至少去看三次。

期间,李振周的妻子上山探望,见他双手布满老茧,耳朵鼻子都冻伤了,劝他回武汉休息,他坚决不肯,“战争年代,那么多战友牺牲了。我只有多做些事,才对得住他们。”2004年,万亩造林计划完成。此时,李振周身体已多处不适。

自建小竹屋

“他作风纯朴,一尘不染。”

“他对自己要求严格,几乎苛刻。”

这是林场老职工,对李振周的普遍印象。

大幕山里,至今保留着一间小竹屋,是李振周住过的地方。屋里还有他用过的毛巾,满是破洞,以及一些锈迹斑斑的劳动工具。

当年,林场知道他是老领导,想安排他住宾馆。他坚决拒绝,自费2600元,请人帮忙建了这间竹房子。生活使用的桌椅、沙发、锅碗等,全是他从武汉背过去。

竹屋每两三年得翻修一次,林场多次提出他们承担费用,李振周婉言拒绝。

一次,趁他回武汉,场里将竹屋大修缮。李振周回来后,让经办人列出维修费用,打电话让老伴把钱汇到林场。

还有一次,大伙随他到县城看望住院职工。从医院出来,已临近中午,有人提出,找个小店吃个饭,李振周不同意:

“一顿饭可以买不少树苗,克服一下,就过去了。”等赶到林场,已是下午2点多,上食堂台阶时,李振周扑通一声瘫倒在地。场长孟祥合说:“李老呀,何必这么认真。”李振周说:“吃自己的饭,安心。”

长期跑基层

李振周身材笔挺,喜欢抿着嘴,绷着脸,话不多,严肃古板,是同事的共同记忆。

原省计委老同志回忆,李振周求真务实,是个实干家。“真就是真,假就是假”是李振周经常挂在嘴边的话。

哪怕一个很小的数据,李振周都反复核实。1961年到1963年,他背着水壶,拿起草帽,到田间地头了解农作物生长情况,详细记录农作物从播种、栽苗到收割的全过程。他研究制定出“农产量调查法”,撰写《抽样调查与摸底》一书,引起较大反响。

一个初冬,他到一小煤窑调研,走到井口,脱了衣服,钻进矿井。黑漆漆的巷道令人窒息,借着微弱的矿灯,李振周与矿工攀谈。深入了解矿工劳动环境后,李振周在一次全省大会上动情地说:“必须加大力度改善工人生产条件,否则我们有罪啊!”

他上山造林后,一位记者报道了他义务植树的事迹,将他栽种的100亩写成了120亩,李振周非常生气,打电话到报社痛批浮夸。1999年,省计委又先后五次派人上山,要拍事迹片,李振周均未答应。后来,省电视台上山拍了点劳动场面,播出后,李振周急忙向支部写检

讨。

定下“三不准”

李小群是李振周的二女儿,战争年代,父母忙工作,将她寄养在老家。由于吃不饱饭,李小群患上软骨病。解放后,父母来接她,她已因骨折终身残疾。

李振周的儿子刘小洪(随母亲姓),20多年前下海经商。当时,李振周给刘小洪定下“三不准”:不准打着自己的名号找关照,不准找他的战友、同事帮忙,商品不准推销到委系统所有单位。

在家里,李振周很少有熨帖的语言,但李小群知道,父亲深爱他们。

2004年、2007年,妻子刘桐先后查出患有两种癌症。李振周自己身体也不好,却舍得花心思为刘桐研究医疗方案和食谱,将妻子病情、病理、饮食、睡眠、护理办法等,整成18页的手册,发给儿女们遵行。

2009年1月11日,李振周因肾衰竭与世长辞。遵遗嘱,他的骨灰撒向大幕山,不建墓、不立碑。两年后,刘桐病逝。按照李振周的遗愿,房子和积蓄全部给女儿李小群养老,如未用完再作为特殊党费上交。

采访尾声,笔者又得知一个细节。2006年,李振周带着妻子来到大幕山。一般不让摄像的他,这次破例允许县里拍摄了一些画面。后来,大家才意识到,李振周是来道别的。

不过,李振周和大幕山,永无诀别!他躬耕的身影,已深深烙在这片林海。他不朽的精神,已穿越时空!

通山推进石材产业发展

## 首个石文化园开工建设

本报讯 通讯员伍伟报道:8日,投资1.6亿元的通山县“石之缘”文化艺术博览园开工建设。

“石之缘”文化艺术博览园,位于大畈镇西泉村,由通山大自然石业有限公司投资建设,计划总投资1.6亿元,占地面积53亩。是该县以石资源为基础,以文化旅游产业为依托,促进石文化产业升级,精心打造的首个集科普教育、观赏休闲、

旅游购物为一体的综合型艺术博览馆。该博物馆计划设6大展区,分别为石文化历史区、矿石地质区、奇石收藏区、石雕艺术区、石制工艺区、创新设计区,将为广大石文化爱好者和收藏家提供一个交流、鉴赏、收藏的平台。

项目计划用3年完成建设,全部建成后预计年可接待游客20万人次,并吸收200人就业。

通山重视保护古民居文化

## 亿元打造王明璠府第新村

本报讯 通讯员张勇报道:日前,笔者在通山县王明璠府第古民居新村项目拆迁现场看到,大型挖掘机正在拆除古民居旁的最后一户砖瓦房。

王明璠府第古民居是我省现存规模最大的单体古民居建筑,是第七批全国重点文物保护单位,被誉为“楚天第一大夫第”。

近年来,该县坚持走保护与开发并举之路,按照“保护为主、抢救

第一”的要求和“整旧如旧、恢复原状”的原则,对王明璠古民居进行抢救性维修和整体开发。

该项目总投资1.2亿元,规划用地110.433亩,项目以王明璠古民居为核心,将通过建设连接王明璠古文化特色步行街,以及特色古典的低层住宅,高规格改造古民居旁的小河等,使其成为小桥流水、鸟语花香的景观河、休闲漫步与古民居相衬的“玉带”。

通山严禁借子女升学敛财

## 65名党员干部停办升学宴

本报讯 通讯员倪德武报道:日前,通山县纪委与65位涉及子女高考的党员干部,逐一签订不摆“升学宴”、不收礼金的《廉政承诺书》,严禁党员干部借子女升学敛财。

针对高考过后,少数党员干部借子女“升学宴”敛财现象,该县纪委未雨绸缪,提前防范,严控党员干部操办“升学宴”、“谢师宴”。在组织全县涉及子女高考的党员干部统一填写《廉政承诺书》的同时,

向65位子女高考成绩较好的党员干部、33家涉及党员干部子女高考的单位,分别发送廉政提示短信和廉政提醒书,要求他们带头执行勤政廉政有关规定,不设“状元席”,不摆“升学宴”,并严禁党员干部动用公车送子女上学等。

目前,该县纪委6名巡监员,正深入县城两所高中进行巡防,共发现和纠正苗头性问题8件,有效预防了党员干部大摆“升学宴”、“谢师宴”现象的发生。

通山畅通广电网络

## 1200公里光纤线路无故障

本报讯 通讯员方利勤报道:12日上午8点,通山县广播电视台网络有限公司维修员王师傅,接到西城区一居民的宽带报装电话后,立即赶到工作现场展开作业。他说:

“像干我们这一行,只要用户有投诉,我们就要随叫随到,故障处理好了,我们才算是工作完成了,晚上出去维修也是常有的事。”

这是人伏以来,该公司维修部职工冒酷暑,战高温,保障居民电视信号网络畅通的一个镜头。

目前,该县有线电视光纤主干

线路达1200公里,电缆2000公里,光节点1100余个,实现了与省、市网的互联互通。

为保障设备正常运行和信号正常传达,保证居民正常收听广播、看电视和使用网络,该公司要求全体维修人员24小时待命,只要有用户电话,不分白天黑夜,立即上门解决。

截至发稿时止,该县城区没有发生一起因维护不及时、不到位,而影响居民正常收听广播、看电视和使用网络的现象。

通山打造避暑天堂

## 九宫山旅游呈现井喷态势

本报讯 通讯员袁德令报道:盛夏时节,通山县九宫山风景区吸引了四面八方的游客,上山纳凉休闲,山上游人如织,呈现井喷态势。

九宫山气候温和湿润,夏天平均气温22℃,清凉世界吸引游客纷至沓来。看到山间云雾缭绕,仙境一般的风景,以及一边是山雨欲

来一边是艳阳高照的奇特景观,使大批游客在休闲赏景的同时,纷纷在仙雾、奇峰、风车前拍照留念。

据悉,为应对夏季旅游高峰,九宫山风景区管理局及时启动了应急预案,抽调了专人到各景区,交通要道维持秩序,确保每位游客在九宫山玩得安全、玩得开心。

通山开展暑期集中行动

## 13家违规娱乐场所受查处

本报讯 通讯员谭梦星报道:近日,通山县对隐藏于居民小区内的黑网吧进行集中整治,掀起暑期集中行动高潮。

为营造良好的社会文化环境,切实维护广大青少年的合法权益,该县于7月份正式启动“暑期集中行动”。由县文明办、文体新局、工商局、公安局、消防大队组成

的联合督查组,重点对城区各校园周边娱乐经营场所进行拉网式检查。

截至目前,共立案查处违规经营单位13家,暂扣《网络经营许可证》7张,收缴“黑网吧”电脑16台(套)、游戏主板25余块、非法出版物200余册和非法光盘160余张,暑期集中行动取得阶段性成效。

## 农机局:供应水泵保灌溉

本报讯 通讯员万昌友报道:由于持续炎热高温,村民为抗旱抢救水稻,急需大批小型水泵。

为了保证水泵供应,通山县农机局向省市争取抗旱农机补贴40余万元,多方联系水泵厂家,提前优先为群众办理购机补贴。到8月8日止,全县补贴购置抗旱机具2800多台(套),补贴金额

近100万元。

连日来,县农机局多方奔走,紧急从省城调进水泵1000多台(件),以解全县农民抗旱燃眉之急。

同时,该局组织12个农机抗旱服务队到一线现场开展服务,指导安装使用抗旱机具、检修抗旱机械、抢修机泵站,培训抗旱作业机手。

局抗旱机具全部到位,迅速筹集资金2万元,开展旱情调研后,迅速筹集资金2万元,开展旱情调研后,迅速筹集资金2万元,

## 住建局:援助物资保丰收

本报讯 通讯员胡佳乐报道:自旱灾以来,大畈程村旱地基本面临绝收,受灾田地达到470余亩。

旱灾发生后,通山县住建局驻村工作队高度重视,每天派专员和村民一同抗旱,并出资给大畈程村修建了一座抽

水站,买了一台大型抽水机、6台小型抽水机和6000多元的抽水管,并援助该村抗旱资金超过2万元。

大畈程村村民成桥告诉笔者,要不是住建局送来水泵、电线、水管,保住了这一畈几十亩田,今年粮食就要绝收了。

本报讯 通讯员谢志书、叶娅报道:“来水了,有水喝了,乡里给我们送水来了。”7日下午3时许,杨芳林乡郭家岭村民方逢喜从乡抗旱救灾先锋队队员手中,接过干净的桶装水时,喜悦之情溢于言表。

杨芳林乡抗旱救灾先锋队

送来及时水

## 通羊镇:抗旱水泵送到村

本报讯 通讯员孙善红报道:“有水泵了,有希望了!”通羊镇宋家桥村,村民们乐呵呵地将镇里送来的13台水泵,合力搬到车上。

宋家桥村村民为抗旱保苗,急需水泵。得知情况后,镇党委政府紧急购买

旱情严重,该乡饮水困难人数达2600余户、8625人,需紧急饮水救助549户、2166人。部分偏远的自然湾水干涸,一些群众只能到县城亲戚家暂时借住,以解“水荒”。

6日,该乡组成以乡长李钟一为队长的抗旱救灾先锋队,重点确保群众生活用水。通过多方联系饮用水厂,紧急购买桶装饮用水9车、600余桶,直接送到受灾严重的杨芳林村、高桥头村、郭家岭村部分群众家中,有效缓解了群众的用水矛盾。

60余台农用水泵,镇党委书记成向阳带领大家,将水泵分发到抗旱一线。

在黄金咀村,得知该村7、8组有一口天然泉水塘,但没有大功率水泵抽水时,成向阳当即作出安排,为该村准备一台大功率的水泵,解决抽水问题。

长的抗旱救灾先锋队,重点确保群众生活用水。通过多方联系饮用水厂,紧急购买桶装饮用水9车、600余桶,直接送到受灾严重的杨芳林村、高桥头村、郭家岭村部分群众家中,有效缓解了群众的用水矛盾。